
Економіка підприємства 
 
 

 
Вісник економіки транспорту і промисловості № 41, 2013 

 

216 

 

УДК 658.27:65.011.56 
 

ERP- СИСТЕМИ ДЛЯ АВТОМАТИЗАЦІЇ ОБЛІКУ ФІНАНСОВИХ 
РЕЗУЛЬТАТІВ ПІДПРИЄМСТВ РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 

 
Поливана Л.А., к.е.н.,доцент (ХНТУСГ) 

 
В статті досліджено ERP – системи для автоматизації обліку фінансових результатів підприємств 

роздрібної торгівлі та побудовано і запропоновано для впровадження в підприємства торгівлі Оболонку ERP-
системи.   

 Ключові слова: ERP – системи, автоматизація обліку, фінансові результати, підприємства роздрібної 
торгівлі. 

 
Постановка проблеми та  її  зв’язки з 

науковими чи практичними завданнями. 
Розвиток організаційної структури підприємств 
роздрібної торгівлі, розширення масштабів їх 
діяльності, впровадження сучасних форм реалізації 
товарів, застосування традиційних та 
прогресивних методів управління для отримання 
бажаного прибутку, призводить до зростання 
інформаційних потоків, які потребують 
оперативної обробки та глибинного порозуміння 
для прийняття тактичних та стратегічних 
управлінських рішень на різних рівнях управління. 
Вирішити цю проблему допомагають сучасні 
інформаційні системи, що інтегрують всю 
інформацію й здатні швидко проаналізувати її, 
істотно допомагаючи тим самим керівникам і 
фахівцям підприємств.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Існує багато наукових праць, розробок 
прикладного характеру, які присвячені питанням 
організації інформаційних систем обліку на 
підприємстві та визначено поняття даної категорії 
[2-6]. Вивчення думок (точок зору, переконань) 
різних авторів дозволило виявити основну 
тенденцію у єдності суджень щодо інформаційної 
системи бухгалтерського обліку, яка реалізується 
за допомогою комп’ютерної техніки [5,6]. Проте 
інформаційні системи, як і інформаційні 
технології, можуть функціонувати і із 
застосуванням технічних засобів і без такого 
застосування. На нашу думку, це питання 
економічної доцільності, і в бізнесі можна 
застосовувати всі заходи для отримання необхідної 
інформації.  

Виділення невирішених частин загальної 
проблеми. Проте незважаючи на значний доробок 
вітчизняних та зарубіжних вчених з даної 
проблеми в жодній з наукових праць не 
простежується чіткого розуміння  ERP- систем 
саме для автоматизації обліку фінансових 
результатів підприємств роздрібної торгівлі.  

Формування цілей статті.  Метою 
написання статті є характеристика (ERP)- систем 
(англ. Enterprise Resource Planning System - система 
планування ресурсів підприємства) для 

автоматизації обліку фінансових результатів 
підприємств роздрібної торгівлі.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Аналіз досвіду впровадження та 
використання управлінських інформаційних 
систем в Україні показав, що комп’ютерною 
підтримкою забезпечено діяльність низових та 
середніх ланок управління, характерною ознакою 
якої є повністю формалізовані процедури 
підготовки рішень. Керівникам же вищого рангу 
притаманна робота в умовах неструктурованих або 
слабо структурованих проблем, в яких не завжди 
задані залежності між важливими 
характеристиками, а прийняття управлінських 
рішень значною мірою базується лише на 
творчому підході, інформованості, кваліфікації, 
таланті, інтуїції та інших їх рисах. Комп’ютерна 
підтримка такої діяльності в підприємствах 
роздрібної торгівлі практично відсутня, тому, на 
наш погляд, необхідно створювати та 
використовувати саме управлінські інформаційні 
системи. Дані системи є останньою генерацією в 
ланцюжку інструментів управління бізнесом, що 
забезпечують комплексний чи інтегрований 
контроль над підприємством. До класу 
управлінських систем належать функціонально 
повні системи організаційного управління з 
елементами бухгалтерського обліку, планування, 
діловодства, а також модулями прийняття рішень 
та деякими іншими. Бухгалтерська складова 
програми в даному випадку не є головною. Більш 
важливим є взаємозв’язок всіх складових системи, 
можливість ефективного управлянні 
підприємством, допомога в рішення головної 
задачі бізнесу – отримання прибутку. Сьогодні 
пропонується широкий спектр управлінських 
інформаційних систем – «Системи підтримки 
прийняття рішень» (DSS), «Планування ресурсів  
підприємства» (ERP), «Системи планування 
ресурсів підприємства, синхронізованого зі 
споживачами» (CSRP), «Розвинуті системи 
планування» (APS) та інші. На нашу думку, в 
підприємствах торгівлі найбільш привабливою для 
ефективного управління фінансовими 
результатами діяльності є ERP-система.  
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ERP-система - корпоративна інформаційна 
система (КІС), яка призначена  для автоматизації 
обліку та управління. ERP-системи, як правило, 
будуються за модульним принципом та 
охоплюють майже всі ключові процеси діяльності 
підприємства. Головне призначення даної системи 
є пошук взаємозв’язків між всіма відділами 
торгівельного підприємства, а також створення  
інформаційного центру даних, який акумулює та 
надає всю необхідну інформацію про діяльність 
підприємства в цілому та розрізі структурних 
підрозділів. 

Сучасна ERP система повинна 
забезпечувати: 

− комплексний підхід до підсистем і 
задачам автоматизації управління підприємством; 

− роботу всіх модулів системи в одному 
інформаційному просторі з можливістю надання 
локальної роботи деяких підсистем, груп 
користувачів і робочих місць; 

− функціонування єдиної системи 
документообігу; 

− принцип однократності введення даних і 
можливість використання вихідних документів 
системи як первинних; 

− одночасне підтримування системою 
декількох підприємств, з отриманням 
консолідованих звітів; 

− доступ до структури зберігання 
інформації; 

− роботу в умовах розподіленої обробки 
даних. 

Запропоновані на ринку ERP-системи для 
автоматизації торговельних підприємств 
різноманітні, та задовольняють потреби керівників 
гуртової, оптово-роздрібної та роздрібної торгівлі. 
Вона забезпечує, з одного боку, гнучку настройку, 
а з іншого – безапеляційну фіксацію бізнес-
процесів, неможливість «відкату назад» 
транзакцій, які були виконані та зафіксовані в 
протоколі, що підвищує прозорість торгових 
операцій та скорочує втрати, пов’язані з 
помилками та шахрайством персоналу. 
Можливості аналізу бізнес-даних в ERP-системах 
дозволяють відстежувати зміни щодо стану справ, 
виявляти «вузькі місця», визначати ефективність 
роботи окремих підрозділів та відповідальних осіб 
та перспективні напрямки бізнесу і приймати  
оптимальні управлінські рішення.  

Цикл аналітичних процедур у системі 
забезпечує  підтримку лояльних клієнтів, 
планування маркетингових досліджень, 
визначення правильності ціноутворення та 
ефективної системи бонусних знижок. Перевагою 
ERP-системи є можливість її застосування як на 
великих, так і на середніх та малих підприємствах 
торгівлі. 

Для супермаркетів ця система включає 
міцні засоби  бізнес-аналітики та консолідації 
облікової інформації, ведення  обліку  за центрами 
відповідальності, комп’ютерного виводу звітності 
згідно як з П(С)БО, так і з МСФЗ. Що стосується 
технічних можливостей для цих підприємств, то 
ERP-системи розраховані на обробку великих 
масивів інформації і одночасну роботу багатьох 
користувачів, що генерують велике число 
транзакцій (це актуально для торгівлі). Крім цього 
всі системи даного класу підтримують роботу з 
розподіленими базами даних, що забезпечує їх 
синхронізацію та актуалізацію інформації для 
управління фінансовим результатом. 
Запропонована система дозволяє отримати 
інформацію про фінансовий результат в цілому по 
підприємству, та за окремими  торговими 
підрозділами, відповідальними особами за першою 
вимогою керівника, тобто при застосуванні 
системи в часовому просторі не має обмежень. 

Стандартними функціями ERP-системи є: 
«бек-офісні» функції ERP-системи (фінансовий 
облік та планування, HRM, консолідація, BI, 
EAM); функції SCM и SRM (ведення довідника 
постачальників, довідників з асортименту і цінами 
для кожного постачальника, управління витратами 
та інші); функції WMS и TMS (нанесення та 
зчитування штрих-кодів, управління структурою 
складів, інвентаризація та інші);функції управління 
торговельними точками (ведення довідників з 
асортименту, управління торгівельним 
устаткуванням, облік та оформлення повернення 
товару та інше). Впровадження правильної 
організації «торговельної» ERP-системи повинно 
забезпечити управління ланцюжками поставок та 
продаж, логістикою, складськими операціями, 
персоналом, фінансовий облік та планування, 
консолідацію даних, бізнес-аналітику, управління 
ціноутворення та знижками, мерчандайзингом, 
підтримку дисконтних та накопичувальних карт, 
що сприятиме оперативному  отриманню даних 
про доходи, витрати та фінансовий результат. 
Дискусійним питанням з впровадження ERP-
системи є питання про першочерговість 
автоматизації - торговельних секцій магазину чи 
центрального офісу. Вирішення цього питання 
залежить від напрямків використання інформації, 
часу її отримання та цілей керівників 
підприємства. Якщо метою є організація 
централізованої системи обліку, звітності та 
оптимізації операцій, проект необхідно починати з 
центрального офісу. А для підвищення доходності 
торговельних секцій в умовах застосування 
інформаційних технологій в ERP, доцільно 
починати саме з структурних підрозділів. 
Ідеальним варіантом є паралельне впровадження 
ERP-системи в центральному офісі та 
торговельних відділах підприємства роздрібної 
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торгівлі. Все вище зазначене дозволяє побудувати 
та запропонувати для впровадження в 

підприємства торгівлі Оболонку ERP-системи  
(рис.1).  

 
 

Висновки даного дослідження і 
перспективи подальших робіт у цьому напрямку. 
Застосування оболонки дозволить підвищити 
прибутковість бізнес-процесів підприємства, центрів 
відповідальності, товарних груп тощо, а також 
підвищить ефективність управління діяльністю 
підприємством, що стане платформою для створення 
«рецептів» рішень. Оболонка зазначеної 
управлінської інформаційної системи повинна 
постійно оновлюватися програмним забезпеченням 
класу ERP та задовольняти потреби як фінансового, 
так і управлінського обліку в єдиному 
інформаційному просторі. Рівень ERP для обліку 
фінансових результатів дозволить отримувати 

інформацію не тільки про доходи, витрати та 
фінансові результати в цілому по підприємству та за 
структурними підрозділами, але й інформацію про 
результативність діяльності керівників центрів 
відповідальності на основі вихідної інформації у 
вигляді електронних звітів. 
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ІННОВАЦІЙНЕ СПРЯМУВАННЯ РОЗВИТКУ КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ  

 
Українська  Л.О., д.е.н., професор (ХНЕУ) 

 
Узагальнено основні напрями та мотиви підвищення рівня корпоративної культури на основі її 

інноваційного розвитку в загальному інноваційному процесі на підприємстві.  
  Ключові слова: корпоративна культура, інноваційний потенціал, інноваційний розвиток, мотивація 

інноваційної діяльності. 
 
Постановка проблеми та її зв'язок з 

науковими і практичними завданнями. В умовах 
постійного ускладнення умов господарювання 
перед підприємствами постає завдання укріплення 
та підтримання конкурентної позиції. Істотний 
внесок у вирішення цього завдання спроможне 
внести інноваційне спрямування всіх бізнес 
процесів і, зокрема, розвиток інноваційних 
підходів до функціонування людського фактору 
виробництва. Загально відомі і підтверджені 
практикою наукові висновки стосовно того, що 
значно більшу віддачу демонструють інвестиції в 
людський капітал. До того ж, що стосується 
матеріально-технічної бази, то тут нововведення 
потребують значно більших інвестицій, тому, в 
умовах обмеженості фінансових ресурсів, розвиток 
трудового потенціалу стає найбільш ефективним 
шляхом розвитку підприємства. Праця на 
сучасному підприємстві має колективний характер, 
що обумовлює наявність в колективі 
корпоративної культури певного рівня, яка формує  
цінності та переконання, що підтримуються всіма 
працівниками компанії, обумовлює їх поведінку і 

характер життєдіяльності організації, спричиняє 
безпосередній вплив на виробничій результат. В 
цьому зв’язку дослідження інноваційні складових  
розвитку корпоративної культури набуває 
особливої актуальності.  

Аналіз останніх досліджень та 
виділення невирішених частин загальної 
проблеми. Проблемам формування, оцінювання та 
розвитку корпоративної культури присвячено 
значну кількість наукових досліджень. Так суть, 
умови та фактори формування корпоративної 
культури аналізують  в  своїх роботах Бала О.І., 
Башук Т.О., Хіміч І.Г., Овчаренко М.І., Шейн  
Эдгар Х. [1, 2, 7, 4, 8], питання  розвитку 
корпоративної культури розглядають Пасєка С. Р., 
Пітель Н.Я.,  зв'язок успіху організації зі станом 
корпоративної культури досліджують Ларичева 
Е.А. , Щоткіна О. В. та інші [5, 6, 3, 9]. 

  Проте деякі теоретичні та методичні 
аспекти  формування інноваційної спрямованості 
корпоративної культури, особливо у зв’язку з 
необхідністю безперервного пристосування 
внутрішніх умов господарювання до мінливого 
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